

Director: ADOLFO FEBLES MORA

Los prestigios intelectuales de Canarias

Hablando con el ilustre escritor y orador D. Francisco González Díaz

En el hotel Pino de Oro.—Interesantes manifestaciones del autor de "A través de Tenerife".—Los jóvenes de ayer y los de hoy.—Admirable campaña de González Díaz por el fomento del arbolado.—Su conferencia de esta noche en el Ateneo de La Laguna.

HACIA EL ARTISTA

Día jubiloso, pleno de soles y de brisas en este Santa Cruz extendido como dos brazos hacia el mar. La población vibra en ajeteos y en cosmopolitismos. En el muelle, panzudos navíos reposan de sus andanzas trasatlánticas. Un velero recorta el nécar de sus velas en lontananza, y el lapizlázuli del cielo muere en un conubio reposado—en lejanías desmayadas—, con el lapizlázuli de las aguas.

En marcha. Dentro del taxi, el director de GACETA DE TENERIFE y amigo mío, don Adolfo Febles Mora, me dice: —Ha sido una oportunidad el encontrar a usted. Yo tenía que ir a saludarlo y así aprovecharnos la ocasión.

Y yo, que desde que abrí mis ojos a las letras procuré fijarlos en momentos de respetuosa serenidad, a la obra literaria brillante del autor de El Viaje de la Vida, sentí un no sé qué de turbación y apocamiento al pensar que tenía que presentarme ante él. Porque siempre imaginamos a los hombres cumbres y a los hombres soles, como soles y como cumbres; como algo que nos ha de cegar o que nos ha de empuñequear. Y a veces...

El taxi nos deja a la puerta del Hotel Pino de Oro. También nosotros dejamos atrás el tumulto de la ciudad: porque alrededor de este Hotel, todo duerme, todo descansa. Déjase el retiro de un asceta o el lugar de meditaciones de un filósofo.

Ahora se acentúan más mis temores. Ya han ido a llamar a don Francisco González Díaz... Y don Francisco asoma tras una puerta que da a la terraza... Los dos amigos se abrazan mientras recuerdan el tiempo de separación. Dos, tres, cuatro años. Los que se van; porque este abrazo tan cordial ya los ha borrado. Después: —Ven Paco; te voy a presentar a un amigo,—dice don Adolfo— a un amigo que tenía mucho interés en conocerle.

EL PERFIL DEL HOMBRE

Más bien alto. La figura lisa, escueta. El andar medido; sin ritmos, sin prisas. Los brazos caídos, como si sobre ellos pesara el cansancio. El cuerpo todo parece ensayar respetuosa inclinación.

La frente se eleva serenamente hasta perderse donde platean las pocas hebras que se despiden de la juventud. Los ojos a veces se aprietan y a veces brillan para poner el colorín a la palabra, mientras los labios dibujan rictus de escepticismos, sonrisas de recuerdos o interrogaciones esperanzadas.

Y enmarcándolo todo, el gesto amplio, espaciado, explicativo, suyo únicamente. El gesto de don Francisco.

LA PALABRA DEL ARTISTA. LA LUZ DE SU CHARLA. EL AMOR A LOS NIÑOS Y OTRAS COSAS MAS

Es preciso callar. Que don Francisco no se entere de nuestra intención. El fondo de su espíritu lo veo muy amplio, muy dilatado, polifacético; y si esa charla suya tan espiritual, tan brillante, tuviera como límite interrogaciones implacables y frías, perdería vida al apagarse la luz de la exaltación.

Así, que hemos comenzado a hablar de la solemne paz del lugar que ha escogido mientras dure su estancia en Tenerife.

—Precisamente, por eso— responde— Me gusta, me encanta; así, mitad ciudad, mitad campo. La umbría del jardín abajo, el lago de sol en la terraza. Todo silencioso, propio para tejer meditaciones a lo largo de las sendas.

Habla con la frente apoyada en la mano izquierda, los ojos semientornados, la voz un poco temblorosa.

—¿Y su vida en Teror, don Francisco?

—Figúrese: una vida de reclusión, lejos de todo tumulto y de todo ajeteo. Leyendo y escribiendo siempre, aunque hay días que lo tengo que abandonar debido a la afección nerviosa que padezco. También por eso leo ahora mucho menos que antes... Paseos cortos y descansos largos. Alguna vez bajo a Las Palmas y no siempre regreso a mi retiro con el júbilo que quisiera ni con la satisfacción anhelada. Después los amigos van desapareciendo: atrás han quedado con las pupilas ciegas y con los labios mudos pegados al polvo del camino. ¡Cómo cambian las cosas! Tú mismo lo sabes, Adolfo: de lo que aquello de nuestros tiempos, de toda aquella unión cordial y afectuosa, ya no quedan sino resacidos, recuerdos, muy hermosos, por cierto, para ser evocados en estos días. Hoy, ese imperio dinámico de la vida, esas vanas enseñanzas materialistas, esa juventud iconoclasta, e inconsciente, todo lo avasalla, todo lo perturba, todo lo aduñerán.

Y por sus pupilas cruza una larga visión saudosa. Febles Mora y yo callamos. El artista de alma inmensa medita y por su frente abatida cruzan galopando las

otras imágenes de la primera parte de una vida.

—Después, ¿te acuerdas, Adolfo, de los jóvenes de nuestro tiempo? Usted no se los puede imaginar, amigo Cuscoy; pero eran respetuosos y modestos, con un solo anhelo: el de trabajar para valer. Hoy no; una absurda pedantería los domina y acaso, acaso, una incultura pesada los guía. Individualmente dicen: YO; en rebaño NOSOTROS. ¡Y que se diga que esos han de constituir, de crear, de regir una generación!... ¡Da pena!

Y el ilustre canario, el literato, el orador, el poeta, don Francisco González Díaz quejoso—con razón—de la juventud actual, y satisfecho—con más razón—de su obra, sigue su charla locuaz y emocionada. Ahora la conversación está en un período de franca variedad. Se habla de política, de literatura, de historia, de viajes...

Y a una pregunta nuestra responde:

—Sí, he viajado bastante, pero no lo que hubiera querido. España, Francia, mucho por América, sobre todo Argentina y Cuba. Y de mi viaje y estancia en esta última nació mi libro Un canario en Cuba. He recorrido todas las islas y entré en la que más ha retenido mi atención ha sido Tenerife, por su belleza. La Palma también vale mucho. Pero Tenerife, ese Norte prodigioso como una sucesión de imágenes bellas adormecidas en policromías bajo el mismo topacio, cautiva, sugiere. Esos crepusculos y ese sol, esa brillantez y plenitud por todos los lugares, ese Valle de la Orotava, hoy un tanto uniforme, pero aún bellísimo, todo ello forman lo más completo que se conoce en paisajes... No he citado La Laguna; pero La Laguna la quiero para mí. Tener un chiflet pequeño al borde de uno de esos caminos que serpentean por la vega al fondo del Camino Largo o en el extremo del camino de San Diego. Y vivir fundido como un elemento más al rumor de la campaña. Es lo único que ansío para llegar al fin de mis días. Último que los buenos amigos Tabares, Zerolo, Perera, Cabrera Pinto y otros se fueran, como todos los que merecen, para no volver.

Se paraliza la charla para encender un cigarrillo. Somos tres. Y surge el problema de si tres pueden prender con la misma cerilla. Rápido, argumenta don Francisco: —Es mejor que no, soy muy supersticioso, tan supersticioso como un gitano. Incluso la superstición del número 13, que la considero lógica y racional, y la inesperada presencia de un ajebejo en una habitación. Todo esto tiene para mí algo de turbador, de lenguaje oculto y misterioso.

Y al decir esto no puede reprimir un leve gesto de chiquillo: un gesto ingenuo y menudo digno de un hombre tan grande como él.

Y en el fondo es un niño; un niño que necesita ternuras, consuelos, mimos, que atienden la inmensa y honda consecuencia que ha sacado de la Vida. Y como un impulso, sin casi presentirlo, le pregunto: —Filosóficamente, don Francisco: ¿qué piensa usted de la Vida?

—La Vida, amigo Cuscoy, antes que nada es hermosa si los hombres no la echan a perder; pero se afea al convertirse en una lucha de hombres, en un campo de egoísmos. Y por eso tenemos que renunciar a vivir la natural, la creada primitivamente, para caer bajo el yugo sombrío de la segunda. Al fin y al cabo la única. Por eso a veces pienso en el alma mezuquina del avaro; tan mezuquina es esta tierra como sus dineros, cuando emprenda el viaje último.

—¿Y de la Muerte?

—De la Muerte solo sé decir que no la veo con serenidad; pero siempre pienso en ella. Se puede creer que mi vida está consagrada exclusivamente al culto de los muertos. Los recuerdo siempre, a todas las horas del día. Y sé que pensar en la muerte es antifilosófico; pero es una obsesión tan grande, tan perturbadora... Además, penetrando en el fondo sombrío de muchas meditaciones, fijémonos en un detalle: somos, existimos, todo el alcance de nuestro intelecto y de nuestras fuerzas se manifiestan, dejan huellas, prevalecen. Y sin embargo, las cosas, mudas, alejadas de toda palpación humana y con una presencia puramente decorativa en la vida material, duran más que nosotros. Pensándolo bien es desconcertador. Por todo eso me gustaría una muerte rápida, para no pasar por el prólogo de la agonía, por eso palpitar cada vez más débil que nos lleva a la nada. Y después, ese vuelo hacia el Más Allá, en busca de luz, en busca de Dios.

Y como un apóstol, sus brazos se han extendido y sus manos han volado como si quisieran asirse a algo en la semipenumbra de la habitación o como si quisieran abrazarse al enigma alado de aquellos versos de Amado Nervo, que hablaban de la Vida: "No te puedo matar porque me matas—no te puedo enfriar porque me hielas."

Y haciendo un esfuerzo apartamos al filósofo de la tortuosa senda de las meditaciones.

—¿Qué piensa usted de la mujer, don Francisco?

—Oh, sencillamente: rendirle culto a la mujer como mujer, como mujer; no como hembra; Y reuniendo todas las perfecciones humanas y femeninas en la madre. Esa mujer perfecta, que mientras nos sostiene en los titubeos de los primeros pasos, nos muestra el cielo y nos nombra a Dios. Sin madre la vida se queda vacía, sorda; se torna irresistible y fría, quizá absurda. Y el que queda, lleno de desolaciones, no piensa más que en llegar a ella a través de espacios y brumas...

Por eso, desde que murió mi madre fui otro hombre; murió uno y nació otro, como si se pasara repentinamente de juventud a la vejez, de la alegría a las pesadumbres. Hoy solo vivo la vida del recuerdo, por imaginármela aún cariñosos y solicita bajo sus gestos seniles y el venerable prestigio de su cabellera de plata.

—¿Ama usted a los niños? ¿Cree que el niño sea un elemento importante en la literatura?

—Indiscutiblemente. Toda obra por don de cruce un niño tiene un doble valor; por lo que contiene de edificante y de esplendorosa. También por lo mucho que enseña al hombre formado... Y en cuanto a quererlos, créame, soy un gran apasionado por la infancia.

Y añade nostálgicamente: —¿Ya que yo no los tengo! Pero mi amor a los niños pudimos decir que es limitado y condicional. Los quiero mientras son niños, mientras llevan en la blancura lílida de la frente y en el azul de las pupilas, la blancura lílida del candor y el azul de la pureza. ¡Después aprenden tantas cosas malas al lado de los hombres!...

Y a una insinuación nuestra cambia el giro de su charla. De su apasionamiento por los niños pasa a su otra gran pasión: el árbol.

—Muchos años he empleado en la defensa del arbolado. Mi visita a las islas fue por ese motivo. Publiqué artículos, pronuncié discursos y conferencias que recopilé en mi obra Arboles. Con el mismo fin varios amigos fundamos un periódico, El Apóstol, y entre ellos figuraba tú, ¿te acuerdas, Adolfo? Surgió después una sociedad que rotulamos Amigos del Arbol y que al poco tiempo se disolvió. Hoy presido una Asociación que precisamente lleva el mismo título. Pero desde un principio he seguido sin titubeos la honda labor defensora en el cuerpo de una larga campaña oral y escrita. Últimamente he conseguido que se plantaran millares de árboles en Santa Catalina y que se establecieran numerosos viveros. Y ya que hablamos de árboles y aprovechando la oportunidad de estar en Tenerife, pronunciaría con suma satisfacción, si fuera posible, una conferencia sobre repoblación forestal.

—¿Es cierto de que piensa usted dar una conferencia en el Ateneo de La Laguna?

—Sí, es cierto. Y a ser posible el miércoles. En una entrevista que sostuvo conmigo el presidente de dicho Centro, don Pedro Pinto de la Rosa, muy amablemente me ofreció el local y quedamos pendientes sobre la resolución de unos pequeños trámites para llevar a cabo el asunto. Pero ya le digo, casi seguro el miércoles.

—¿Sobre qué tema?

—Oh, un gran tema, un hermoso tema. Todo lo relativo a la vida de San Francisco de Asís, a la vida edificante y sublimada del Santo que tan bien captó las enseñanzas de Cristo. Ahora, confieso sinceramente que no es tema—por lo amplio, por lo profuso—para una conferencia; es más bien tema para libros, porque la vida de San Francisco de Asís es el compendio de muchas vidas rectas. Y no sé si llenaré las exigencias del tema...

Pero nosotros lo sabemos. Tenemos noticias de que dicha conferencia, pronunciada últimamente en Las Palmas, le abrió un camino de triunfos, en cuyos bordes palpaban los halagos y las admiraciones. Y, además, que don Francisco, este don Francisco tan infantil y tan bueno, de tan resistente envergadura intelectual, no puede dejar trunear ni angulosas sus obras; sino logradas, felizmente logradas.

El artista en su campo se va definiendo. Su charla lenta lleva el prestigio de la erudición y el adorno de la sinceridad. Ya nos lo decía antes: —Primero que nada soy un gran sincero—. Ahora llegan los temas de literatura, y nos confiesa que la actual no le interesa grandemente. Admira mucho a los rusos, y entre ellos Arcadi Averchenko y Tolstoy; y en general, todos los escritores del Norte, por lo brumosos, por la hondura subjetiva y agriñada de todos sus dramas, partiendo desde los de Ibsen hasta Strindberg, dramas morales y perturbaciones por el enigma que encierran.

—También la francesa—añade—, es una literatura completa y respetable; basta coger al maestro Victor Hugo, pasar por Anatole France, Huysman y llegar a Barbuse.

—De los españoles—continúa—admiro al

formidable estilista Valle Inclán y leo mucho a Pío Baroja, quizá para sufrirle después con todo lo que dice. De los poetas, Machado, Villalpesa y Marquina: no creo que hayan más poetas en España.

—Llama a los clásicos los maestros de todos los tiempos, y al pasar por el teatro se detiene en dos nombres; en Lope de Vega antes y Benavente después.

—Hoy el Cine lo avasalla todo—comenta—: tanto que la obra teatral va decayendo. Por lo pronto a mí me gusta más ver una proyección que una representación teatral. Me satisface más leer las obras y así la fantasía suplir las deficiencias del escenario y de las decoraciones. Por eso progresa el Cine; porque en él la acción es amplia y la visión es cierta. Todo lo recubre de una pátina moderna y atractiva; desde la mujer que la presenta frágil e insinuante, hasta las caracterizaciones; por cierto, que he visto algunas maravillosas, a lo que nunca podrá llegar el teatro. Lamento lo del Cine hablado, creyéndonlo: pienso en un Cine decadente, limitado, falto de la difusión que hoy disfruta.

Otra vez temas de literatura, otra vez la valiosa charla en la que el autor de Especies pone el colorín erudito del comentario. Comentarios rotundos y a veces definitivos como el formulado, y digno de mención al pasar por D'Annunzio: —Por el artista, la más grande admiración; por el hombre, el mayor desprecio.

—Díganos algo de sus obras, don Francisco. Cariños y preferencias por alguna de ellas.

—Cariños, preferencias... No sé; acaso por Pastonarias, uno de mis últimos libros de versos. En él hay composiciones que aprecio mucho. La selva oscura, que prologó Benavente, y A través de Tenerife, también tienen mucho de mi alma.

—¿Y qué es lo que hace más fácilmente: prosa o verso?

—Verá: al principio no escribí más que prosa, y prosa según escribiendo a lo largo de muchos años. Pero hará poco más de cinco—recuerdo que fué a raíz del advenimiento del Directorio—, cuando escribí mis primeros versos; y fueron unas semblanzas de los antiguos políticos; hoy me es tan fácil la prosa como el verso. Prueba de ello es que después de eso he publicado dos tomos de poesías.

—¿Cuál es el género literario que más prefiere usted?

—En eso, como todos, tengo mis preferencias. Desde luego confieso que ni la novela ni el teatro me interesan. Los cuentos comienzan a sestionarme; la afirmación está en los publicados por la Editorial Iriarte; y a más de eso, un tomo que tengo en preparación. También preparo dos o tres tomos de poesías. Pero el género que más me atrae y el que cultivo con mayor satisfacción es el que aparece en mi obra Especies. Un género sin límites, una literatura diluida, libre, donde aparecen pensamientos, criterios y tendencias que vuelan sin guardar el fondo de un argumento ni la marcha de una acción. Y la novela y el teatro tienen que guardar siempre un límite y en ese marco hay que encerrar todo lo que uno quiere decir. Ser esclavo no es lo mismo que ser libre.

Y rubrica la frase con un gesto definitivo. Nosotros sabemos la altura de su espíritu, un espíritu que se ha desenvuelto siempre sin restricciones, sin límites sin distancias; y, sobre todo, sin influencias. Uno de esos espíritus que parecen pájaros alegres rasgando el éter en la aurora, o nubes sombrías, viajeras en el visperó, de horizonte a horizonte. También presentimos la montaña dorada por el mismo sol. Montaña por el cerebro: sol por el corazón. Irisaciones y cumbres: que no salen a fuera para empuñequear; sino para mostrarnos la suprema armonía de una vida, donde el artista aparece perfecto y depurado. La cultura en un extremo, la bondad a otro. Y cuando habla las enlaza como rosas de un mismo rosal.

—¿Qué gran artista y que gran hombre dentro de una envoltura infantil!

Y cuando más le hemos comprendido ha sido en el momento de marcharnos; porque mientras nos daba la mano, habiéndonos en su voz un temblor implorante que decía:

—Tú, Adolfo, ven a verme con frecuencia. Venza también usted, Cuscoy, y me acompañará largos ratos. Necesito compañía, afectos sinceros, cordialidad sana, que atiendan mis sombrías meditaciones, hijas de la soledad.

Y por lo pronto a mí, me quedaron unas ansias de escribir, como le hubiera dicho a un niño:

—Espera, espera un poco: salgo a comprar unos juguetes, y al regreso jugaré largamente con ellos...

Pero todo flote sobre un adiós sereno, como flota en el lago en calma la hoja plateada de un álamo cercano.

Luis Diego CUSCOY. Santa Cruz de Tenerife, Junio de 1929.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Impresiones y realidades

De la Matanza de Acentejo

Caminos vecinales y carreteras

Invitados por el actual alcalde, don Servando Fernández del Castillo, fuimos de paseo por los altos de la Matanza. No los conocía, y realmente me llevé una decepción. Yo creí que eran más feos. Nadie que vea La Matanza por la carretera se imagina las vistas panorámicas tan sorprendentes y sugestivas que desde las poéticas colinas que coronan el pueblo (1 y medio kilómetros de la carretera) se contemplan.

Mirando hacia el Poniente se destaca magníficamente el Valle de la Orotava, La Rambla, Garachico, Los Silos, El Tanque etc.; de frente, la inmensa llanura del mar; al Naciente, las montañas que rodean La Laguna y el Rosario; y por el Norte, el Sauzal y Tacoronte.

Nunca me creí que en La Matanza hubieran tantos llanuras de tierra labrantía, que producen todos los años exhibentes cosechas de patatas, cereales, altramuzes, etc. Realmente es digno de ver. (Si mi paisano Sixto Machado lo viera mandaba construir un hotel para Turismo.)

Y para que tanta belleza no permanezca oculta, el señor Fernández del Castillo se ha propuesto dotar a La Matanza de caminos vecinales y carreteras para bien del pueblo y de los turistas, pese a la indiferencia y apatía de algunos rémoros del adelanto de este lugar.

Hace tiempo que por iniciativa del señor Fernández del Castillo se construyó una carretera desde la general del Norte hasta San Antonio Abad.

En estos últimos tiempos dos caminos de la carretera al pueblo, que estaban infranqueables, los ha convertido en carreteras.

Ha abierto otro camino que, partiendo de la plaza y pasando por el Cementerio

llega a los altos, y que pueden pasar coches también.

Pero la obra magna, la obra por excelencia, es la carretera que tiene en construcción y que, partiendo de San Antonio Abad, empalmará con la general del Norte por el Sauzal, atravesando los altos del pueblo ya descritos.

Todo esto es debido a los inauditos esfuerzos de este hombre de alma templada, alcalde competente y ferviente patriota, que, no obstante su sesenta y pico de años, recorre a pie, y hasta dos veces al día, todas las obras en construcción, con perjuicio de sus intereses, alentando a los vecinos para que no desmayen, y sigan trabajando con fervor por el adelanto y progreso del pueblo.

Digna del mayor encomio es la obra silenciosa que viene realizando este hombre, sin mermar una peseta a las arcas municipales, que es lo grande.

Llor y gloria al señor Fernández del Castillo, y que estas líneas le sirvan de estímulo, hasta coronar la meritisima labor que viene realizando en todos los ramos, para que el pueblo que acertadamente representa no haga cola y sea progresivo y civilizado.

Al final de tan largo paseo (7 kilómetros y medio) fuimos obsequiados por el señor Fernández del Castillo en su famosa y bien surtida bodega con un "viejo matancero" de noble abolengo, orgullo de esta comarca.

Muy agradecidos nos despedimos de don Servando, el hombre representativo de La Matanza, deseándole muchos años de vida para que siga, como hasta aquí, trabajando silenciosamente y provechosamente por los intereses de este pueblo.

UN CASI MATANCERO. Matanza de Acentejo, Junio de 1929.

En la ciudad de Berlín

Un Congreso Internacional de sufragistas

Del 17 al 23 del actual mes de Junio se efectuará en Berlín un Congreso Internacional de sufragistas, al que asistirán 600 representantes de 44 naciones, además de 400 mujeres de otras tantas Asociaciones de sufragistas.

Los preparativos de este Congreso los lleva a cabo la Asociación de Mujeres Ciudadanas.

Se discutirán en este Congreso cuestiones de interés para las mujeres de todo el mundo, y su programa ha sido convenientemente preparado bajo la dirección de mistress Margaret Bobbitt, presidenta del Comité ejecutivo sufragista de Londres, y la señora Adela Schreiberberg, diputada socialista en el Reichstag y vicepresidente de la Asociación Mundial de Sufragistas.

Anuncio

INTERESA a productores de Canarias, Guinca y Marruecos conceder representación exclusiva de sus productos en España a casa seria y activa. Comercial Canario Colonial S. C., fundada en Madrid, Hemo-silla, 1, tiene por finalidad trabajar en España representaciones de esta procedencia y espera ofertas de fundas y muestras de artículos.

Información militar

Los ascensos del mes

El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica la relación de ascensos producidos durante el mes de Mayo último, en las diferentes Armas y Cuerpos: En la Guardia civil, dos coroneles, dos tenientes coroneles, tres comandantes, cuatro capitanes, dos tenientes, tres alféreces y dos ingresos.

—En el cuerpo de Carabineros: un teniente coronel, un comandante y un capitán; en la escala de Reserva, un teniente y un alférez.

—En el Clero castrense: un teniente vicario de segunda, un capellán mayor y dos capellanes primeros.

—En Oficinas militares: un archivero tercero, dos oficiales de primera clase, dos de segunda, tres de tercera y tres escribientes de primera.

—En Infantería: un coronel, tres tenientes coroneles, dos comandantes y cinco capitanes, y en la escala de Reserva seis capitanes y siete tenientes.

—En Caballería: un teniente coronel un comandante y dos capitanes, y en la escala de Reserva, un capitán, un teniente y dos alféreces.

—En el Arma de Artillería: un teniente y un alférez.

—En el Cuerpo de Ingenieros: un coronel, dos comandantes y un capitán.

En la iglesia de San Francisco

De un solemne Triduo

Terminó el domingo último con brillantes actos religiosos

El domingo último terminó el solemnisimo Triduo que, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, ha celebrado el Apostolado de la Oración en la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital.

Todos los días del Triduo, a las ocho y media, ha habido Misa cantada de tercio, con exposición de S. D. M., en la que recibían numerosas asociadas el Pan de los Angeles.

Durante el Triduo, a las seis y media de la tarde, se hacía la exposición de S. D. M. y después de rezar la Estación, el Santo Rosario y los actos de desagravio al Delfino Corazón, ocupaba la sagrada cátedra el M. I. señor Magistral de Tenerife, don Heraclio Sánchez Rodríguez, quien, con religioso silencio, era oído por los muchos fieles que llenaban las amplias naves del templo, ávidos de escuchar sus interesantes temas acerca del amor del Sagrado Corazón de Jesús.

La parte musical estuvo a cargo de los Hermanos de la Capilla del Santísimo Sacramento de la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, dirigidos, con la maestría que le es peculiar, por el inteligente profesor señor Alvarez (Juanito), que se halla entre nosotros pasando una temporada.

El domingo, día principal de la fiesta, a las ocho y media de la mañana, el M. I. señor Magistral de la Santa Iglesia Catedral, don Heraclio Sánchez, celebró la Misa de Comunión reparadora.

A las diez tuvo lugar la última solemne Misa del Triduo, con exposición de S. D. M.

A las seis de la tarde, se empezó con el rezo del Santo Rosario y Noyena al Sagrado Corazón, saliendo luego de la parroquia la procesión del Santísimo Sacramento y del Sagrado Corazón de Jesús, acto que resultó grandioso por el orden observado y por lo nutrido de los asociados del Apostolado de la Oración, Sección de la Adoración Nocturna, Real Esclavitud del Santísimo, V. O. T., y Hermanos de la Doctrina Cristiana, los que formaban en dos alas, dando escolta de honor al Santísimo Sacramento en su paso triunfal por las calles de esta población.

Felicidades al activo párroco señor Batista Fuentes; a la Directiva y Celadoras del Apostolado; a todos los que han cooperado al esplendor de los cultos, y, en especial, a la digna presidenta, excelentísima señora doña Manuela Bethencourt de Clavijo.

A la procesión asistió la Banda del Hospital.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Local propio para establecimiento

con estantería, mostrador y escarpate, situado en la calle de Alfonso XIII, esquina a Valentín Sanz, se traspasa.

Informarán: 25 de Julio núm. 18.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

De un merecido homenaje

El banquete de mañana en honor del Sr. Ochoa y Benjumea

Ha sido acogida con la mayor simpatía, la iniciativa de celebrar un banquete en honor del digno ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto de Tenerife, don José Ochoa y Benjumea, como homenaje a las entusiastas y activas gestiones que recientemente llevó a cabo en Madrid para la más favorable resolución de asuntos que afectaban a intereses generales de nuestro puerto.

Dicho banquete tendrá lugar mañana, jueves, en el Hotel Pino de Oro, de esta capital, a las dos de la tarde.

Son ya muchas las personas que han solicitado tarjeta para asistir a ese homenaje en honor del señor Ochoa y Benjumea.

Como ya anunciamos ayer, las tarjetas para asistir a dicho banquete se pueden adquirir en la Librería y Tipografía Caldiña.

Será un acto de expresiva gratitud de Tenerife hacia quien tan celosa y competentemente asume hoy la dirección técnica de todo lo que se relaciona con las obras de nuestro puerto, base principal de la riqueza y florecimiento de la isla entera.

Casino de Tenerife

Se venden puertas, molduras, ventanillas, escaleras, pisos y otras maderas de las casas número 5 de la calle de Eduardo Gobián, 3 de la calle de Bethencourt Alfonso y de las del Peligro, por ser próximamente demolidas.

Las personas interesadas deberán contralar previamente lo que desearan a los efectos de adjudicarse antes de la ya expresada demolición. Informarán en Conserjería.

El Secretario Manuel VIVANCO

LOS SPORTS

FOOT-BALL

EN LAS PALMAS

El Real Victoria vence al Fomento por dos tantos a uno

En el campo España de la vecina isla se celebró el anunciado encuentro de campeonato entre los equipos Fomento, de esta capital, y Real Victoria, de Las Palmas, los cuales se disputaban el segundo puesto del torneo regional de "foot-ball".

Venció el equipo local por dos tantos a uno que marcaron Alamos por el Victoria, en el primer tiempo y Quico en el segundo, de un golpe de "penalty" bien dirigido.

Los dos bandos realizaron jugadas notables que fueron muy aplaudidas, resaltando las labor individual de Ortiz, Alamo y Quico.

El árbitro, señor Núñez, colegiado de esta capital, actuó imparcialmente.

El público se mostró cortés y efusivo con los jugadores, alentándoles en los momentos decisivos.

HIPISMO

Las carreras de caballo en la vecina isla

Hace pocos días ha sido firmado el contrato para la carrera de caballos que en la vecina isla se celebrará el 24 de este mes, festividad de San Juan Bautista.

Nada menos que el famoso caballo de carrera, el conocido "Botafuego", propiedad de don Dionisio Gutiérrez González, de Las Palmas, se las verá con la yegua llamada "Meñá", de don José Moreno Suárez, de Guía, la que en el año anterior venció por dos veces al célebre caballo "Florido".

Han cursado la carrera por 1,500 pesetas y 1,000 en caso de arrepentirse, habiendo sido nombrado depositario don Manuel Verdugo y Acedo, vecino actualmente de Guía; Jurados, don Fernando M. Guerra Galván, de Guía, y don Pedro Massieu de Las Palmas.

La carrera será de cinco kilómetros en la carretera en construcción que de Guía va a Moya.

Parque Recreativo

Viernes, 14 de Junio de 1929

Grandioso acontecimiento de actualidad cinematográfica.

ESTRENO de la grandiosa película ESTRENO

"El Concordato entre Italia y el Vaticano"

Esta película se está proyectando en la actualidad en los principales teatros del mundo constituyendo un clamoroso éxito

Los encargos de localidades pueden hacerse en la contaduría del Parque Recreativo, teléfono núm. 341.

Un acto simpático

La aproximación hispanoportuguesa

Organizada por la Asociación de la Prensa de Las Palmas dió una conferencia un culto periodista portugués

En el Círculo Mercantil de Las Palmas y organizada por la Asociación de la Prensa de aquella ciudad, el domingo último, por la noche, dió una conferencia el ilustre periodista portugués don Antonio Nobre.

Esto dirigió su discurso a un solo y único fin: a hacer ver la igualdad de costumbres entre los españoles y portugueses, cuya sangre es una misma como una misma cuna es su cuna: la Península ibérica.

El señor Nobre dividió su conferencia en dos partes, simbolizando la raza en el Quijote—espiritualidad, animosidad, valentía, desinterés—y en Sancho Panza—en el que se retrata el espíritu práctico de los españoles y portugueses. Hizo referencias a las vicisitudes porque han pasado ambos países, de los que dijo que han vivido hasta hora, si no separados sí atados de espaldas, no viéndose uno a otro como debieran verse, y como obligar a mirar el espíritu hidalgo y noble de la raza ibérica: frente a frente.

Toda la conferencia del señor Nobre fué un canto a España y Portugal, cuya aproximación espiritual puso de relieve con hermosos ejemplos relacionados con el arte, la industria y el comercio de ambos países.

El redactor de *O Seculo* es un orador fácil y ameno, cuya charla, siempre interesante, supo esa noche arrancar calurosos aplausos y aprobaciones del público que interrumpió numerosas veces su discurso. Refirió varias anécdotas que fueron muy celebradas.

El señor Nobre demostró esa noche que es un entusiasta de la aproximación hispanoportuguesa, ideal que sostiene dignamente en su larga campaña por toda la Península y posesiones españolas de África.

Dijo que en América, adonde se dirige en viaje de propaganda de su ideal, dirá lo que es España y lo que son estas Islas Canarias, de las que lleva inmejorable impresión, y añade que, cuando venga a Canarias algún portugués, no se le considere como extranjero, sino como español, como hijo de un país hermano y de una raza por cuyas venas corre la misma sangre noble e hidalga de los españoles.

Y, después de un brillante párrafo, en el que hace resaltar los hombres ilustres de Portugal y España—santos y santas, guerreros y artistas—termina diciendo que en elocuencia y en otras cualidades habrá quien le supere, pero en amor y veneración a España, en eso no.

El entusiasta periodista portugués señor Nobre fué muy aplaudido al terminar su discurso, recibiendo muchas felicitaciones de las distinguidas personas que le escucharon.



Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

Antonio Torres Hernández, Francisco Herrera García, Eulalio Expósito Alvarez, Silvia Sabina Miranda Carmen Acosta Natas, Nemésio del Pino García, Olga de León Herrera, Olga Bethencourt, Juan Díaz Morales, Dolores Alonso Barroso, José Cañizares Pérez, María de la Rosa Salvador, y Julio del Junco Domenech.

Defunciones

María Teresa Marrero Bethencourt, de La Laguna, 83 años, viuda utermia. Canales, 48.

Las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acabamos de recibir, satisfarán cumplidamente a los hombres de gusto más refinado. Camisería LONDRES, Norte 21.

Actos de cultura

La conferencia de esta noche

En los salones del Ateneo de La Laguna se celebrará hoy, miércoles, a las diez de la noche (h. o.), según ya hemos anunciado, una conferencia a cargo de nuestro querido amigo y compañero don Francisco González Díaz, que desde hace algunos años favorece a GACETA DE TENERIFE con su eminente colaboración.

Para tema de su disertación ha elegido dicho elocuentísimo orador uno tan interesante y sugestivo como el siguiente: "San Francisco de Asís: su vida y su obra".

A juzgar por el extraordinario interés que ha despertado esa anunciada conferencia de González Díaz, que con tantas admiraciones y simpatías ha contado siempre en Tenerife, esta noche se verá concurrido como el entusiasta Ateneo de La Laguna, dado el alto valor literario que tendrá dicho acto.

Compañía Cicer

Para nuestra Central de Las Palmas necesitamos montadores electricistas inteligentes para instalación de motores, transformadores y conexiones en líneas de alta y de baja tensión.

Intúl presentarse sin referencias y certificados de trabajo. Informes: Compañía CICER, Candelaria, 28.

Ayuntamiento

Permisos de acopios

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Emilio Serra, para la casa número 7 de la calle de Alfonso XIII.

A don Bernabé Rumeu, para la casa número 8 de la calle del Doctor Allart.

A don Ramón García, para la casa número 40 de la calle de Miraflores.

De quintas

En el Negociado de quintas de este Ayuntamiento se solicita la presentación de los mozos que a continuación se relacionan, pertenecientes a los reemplazos que se indican, a fin de notificarles asuntos que les interesan:

Francisco Rodríguez Santos, del reemplazo de 1912.

Bartolomé Suárez García y Víctor González Martín, del de 1923.

Manuel Vázquez Herreida, de 1914.

Eugenio Perera Ramos, de 1915.

Juan Díaz Infante, José Fabrellas Peña y Santiago Martín Carrillo, de 1916.

Angel Marrero, Esteban González Martín, Ramón Fernández y Víctor García Izquierdo, de 1917.

Basilio Reyes García y Antonio Ortiol del Nolte, de 1918.

Aurelio Delgado Olivero y Ernesto Zamorano Tuté, de 1919.

Arturo Ballester Suárez, de 1920.

Antonio Cuesta Hernández, Francisco Hernández Santana y Julián Vázquez Alvarez, de 1922.

Salvador Rodríguez Hernández, de 1923.

José Gómez Pimental, Ramón Delgado Plasencia y Amadeo Torres Blasco, de 1924.

Andrés Brito Lorenzo, Andrés Alonso Peña, Elías González Mesa Justo Sánchez Query y León Sabina García, de 1925.

Antonio Osorio, de 1926.

SE VENDE

la casa número 7 de la calle de San Lucas, esquina a Pi Margall (arles Cayo Blanco).—Informarán en la misma sobre precio y demás don Gabriel García Flores.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Orotava", inglés, de Liverpool consignado a Pyffes.

"A. Cola", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

"Gadir", español, del Puerto de la Cruz; consignado a Pyffes.

"August Schultze", alemán, de Lisboa y Sevilla; consignado a Jacob Ahlers.

"Hohenstein", alemán, de Hamburgo y Amberes; consignado a Jacob Ahlers.

"Santa Ursula", español, de Puerto Cruz; consignado a Rodríguez López.

"Guanche", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a Pyffes.

Vapores despachados ayer

"Orotava", inglés, para Garston.

"Magurio", para Lisboa.

"Gadir", español, para Galdar y escalas.

"A. Cola", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Hohenstein", alemán, para Santa Fe y escalas.

"Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma y escalas.

"Guanche", español, para Puerto de la Cruz.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Vuelco de una camioneta

A las tres de la madrugada del sábado último, a causa de la lluvia que en Las Palmas convirtió en lodo resbaladizo el polvo que en las orillas de la carretera del Centro va quedando fuera de la acción del alquitrinado, al llegar al depósito del abasto público, en Barranco Seco, la camioneta de don Manuel Rodríguez que, cargada de frutas y hortalizas, se dirigía al Mercado de aquella ciudad desde el pueblo de Santa Brigida, sufrió una vuelca y como consecuencia un vuelco peligroso, cayendo a tierra la carga, el "chauffeur" y el dueño del vehículo, que también viajaba en la misma.

Afortunadamente ninguno de los ocupantes de la camioneta sufrió lesiones de importancia.

El "chauffeur" Federico Ortega Viera, fué conducido al Hospital de San Martín, por haber sufrido ligera contusión, pero sin ninguna herida visible.

Intenso de suicidio

El joven Juan Martínez Monroy, de 26 años, domiciliado en Las Palmas en la calle del Obispo Pérez Muñoz, intentó suicidarse, para lo cual ingirió dos pastillas de sublimado.

Conducido a la Casa de Socorro fué convenientemente asistido.

Parece que dicho individuo tiene perturbadas sus facultades mentales.

Tres menores cometen varios robos

Los guardias municipales detuvieron en Las Palmas, en la calle Bravo Murillo, a dos muchachos, llamados Ramón Hernández Domínguez, de 13 años, domiciliado en la calle Real del Castillo, y Vicente Hernández y Hernández (a) "El Moco", de 13 años, limpiabotas, vecino de la calle 15 de Noviembre, quienes, en unión de un tal Ramón Morales Santana que fué detenido más tarde, son los autores de varios robos cometidos en aquella ciudad en distintos días.

Dichos menores cometieron robos en los siguientes lugares: en una carbonería sita en la calle Carriaseo propiedad de don Andrés Auyanel robaron 9 pesetas; en el Círculo Arenales, dos sustracciones en metálico; y en una tienda de la calle Aguadulce, propiedad de don Benito García, sustrajeron una caja, que luego resultó no haber sido ocupada.

Al efectuar dichas sustracciones ocasionaron diversas fracturas en los citados establecimientos.

Los expresados menores quedaron a disposición del juez de Instrucción de Triana.

Los agentes de Vigilancia y la Guardia municipal cooperó al esclarecimiento de los hechos.

Una caída

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro el niño de cuatro años de edad Gonzalo China González, domiciliado en Hoya Fría, que sufrió una caída de un muro, resultando con algunas lesiones.

En dicho benéfico Establecimiento fué asistido por el personal facultativo de guardia, que le apreció una herida contusa en la región temporal izquierda con fractura de la lámina externa del hueso de este nombre, herida contusa en la región parietal del mismo lado y varias heridas de igual naturaleza en la región parietal derecha, de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Detención e ingreso en la Cárcel

Por la Guardia civil del puesto de Icod ha sido detenido Miguel Baso Báez, vecino de Los Silos, de profesión "chauffeur", el cual se hallaba procesado y sujeto a prisión preventiva, habiendo sido reclamado por el juez de Instrucción de Icod como autor de un delito de falsedad de documento público.

El detenido ingresó en el Cárcel del partido, a disposición de la referida autoridad judicial.

PERDIDA

De la iglesia de San Francisco a la calle de Ruiz de Padrón, en la procesión del Corazón de Jesús, se ha perdido un Rosario de plata pequeño, la persona que lo haya encontrado y lo entregue en la calle de Imeldo Serís número 4, después de agradecerse será gratificada.

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

Vida judicial

Señalamiento

Ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, se celebrará hoy la vista de una causa incoada en el Juzgado de la Orotava, por el delito de falsedad de documento privado contra José Izquierdo Rodríguez.

Defenderá al procesado el abogado señor Cruz.

Toma de posesión

El nuevo oficial de Sala de la Sección de lo Civil de esta Audiencia, don Elías Herrero Sanz, tomará hoy posesión de su cargo.

Ecos de sociedad

Enfermos

Se encuentra enfermo en Las Palmas el juez de Instrucción de Triana, don Francisco Nestares.

El inspector Provincial de Sanidad de Las Palmas, doctor don Emilio Ferragut, sufrió el día 6 del actual mes una caída al resbalar sobre el encerado de uno de los salones del Cabildo Insular, teniendo la desgracia de fracturarse el brazo izquierdo al caer.

Después de curado fué trasladado a su domicilio.

El señor Ferragut, en la tarde y noche del mencionado día, fué visitado por sus numerosas amistades, que se interesan por su salud.

Bodas

Ha contraído matrimonio en el Puerto de La Luz, la señorita María Romero Martín y don Alejandro Pavillard.

En breve contraerá matrimonio en la villa de Güimar con la simpática señorita Antonia Bermúdez Tejera el estimado joven don Gonzalo Hernández Alfonso.

Alumnos aprovechados

De La Laguna han regresado a Santa Cruz de la Palma la niña Aurora Hernández Padilla, después de aprobar con brillantes notas el primer curso de los estudios del Bachillerato elemental; la señorita María Rodríguez y Rodríguez, después de terminar la carrera del Magisterio; la señorita Concha Martín Hernández, después de aprobar con excelentes notas el tercer curso de los estudios del Magisterio; y las señoritas Inés Hernández y Manuela y Matilde López Herrera, que cursan sus estudios en la Escuela Normal de Maestras de la vecina ciudad.

Nuevo médico

Por noticias particulares nos hemos enterado que nuestro paisano don Bernardo Bardoní López ha terminado la carrera de Medicina.

Nuestra cordial enhorabuena.

Viajes

En breve se embarcará para la Península la distinguida señorita Consuelo González Palenzuela, con objeto de pasar una temporada en Madrid.

—Esta noche regresará a la Gomera el exconsejero del Cabildo de dicha isla, nuestro respetable amigo don Leoncio Berto.

—Para Las Palmas ha hecho viaje en unión de su señora esposa don Rafael Martín y F. de la Torre.

Muebles

Una peinadora, una cama para niño, un lavabo y un perchero, se venden muy baratos.—Valentín Sanz número 2, de 2 a 7.

Actualidades

Correspondencia de la Península

Por trasbordo en Las Palmas del vapor "Infanta Beatriz" se recibirá hoy correspondencia de la Península.

Dicho buque llegará mañana a este puerto, zarpando el próximo viernes, a las doce del día, para Cádiz y Barcelona.

Las sociedades

Centro de Dependientes

Concurso de Belleza

La iniciativa del Centro de celebrar la Fiesta de los Dependientes con la elección entre toda la clase de tres reinas o "Apoderadas", ha tenido una entusiasta acogida, barajándose varios nombres de señoritas que al parecer cuentan con muchos votos.

Es sin duda una acertada idea este concurso de bellezas populares, aquí que abundan bastante entre el elemento de empleados de comercio pudiéndose augurar desde ahora que será un completo éxito. Ya se han recibido muchos votos.

Pueden votar todos los dependientes, de ambos sexos, asociados o no y las condiciones que han de reunir las candidatas son:

1. Ser natural de esta capital o llevar residiendo en ella fijamente algún tiempo.
2. Ser soltera y poseedora en lo posible de las mayores dotes de belleza física y moral.
3. Ser empedrada, o familia de empedrado.

Concurso artístico-literario

También ha sido muy bien recibido por el público la celebración de este concurso, que está inspirado en un sentimiento altamente patriótico y cultural, en razón a los temas que son objeto de él.

De esperar es que nuestros elementos intelectuales aportarán su valiosa cooperación con lo que más que nada harán un beneficio a' país, ya que podrían encontrarse las soluciones a problemas como el de turismo, de suma trascendencia y palpante actualidad.

Clases de francés

Además de la clase de inglés ya establecida, se ha podido ya organizar otra de francés para los socios del Centro, las que darán comienzo el 4 de Julio próximo, pudiendo cuantos asociados lo deseen inscribirse con tiempo en la Secretaría.

FINCA

se vende una situada en la Valle de Jiménez, con cabida de 22 fanegadas. Informarán en la Administración de este diario.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

Ruiz de Padrón, 17.

SUBASTA

El día 23 de Junio, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, calle Juan Padrón número 17, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Junio de 1929.—El Director Gerente, Juan A. Ruméu.

SE ALQUILAN

los altos de una casa en la calle Valentín Sanz. Informes, don Manuel Santaella.



¡Limpio acero toledano!

Tu magnífico temple, que lo fama consagró, se encuentra hoy en las

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"

de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO

Concesionarios exclusivos: PRODUCTOS NACIONALES S. A. Conde Xiquena, 15 y 17.—Madrid.

Agente distribuidor para Canarias: Don Pedro Ponce González, Las Palmas

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

La Lotería Nacional

Los primeros premios

Madrid 11 240.—En el sorteo de la Lotería Nacional que se celebró hoy en esta corte, obtuvieron los primeros premios los siguientes números:

- Primer premio El número 3.233, en Almería. Segundo premio El número 2.321, en Granada. Tercer premio El número 4.164, en Ibiza. Cuartos premios

También resultaron favorecidos por la suerte los números 9.265, 10.008, 32.973, 6.742, 16.900, 6.772, 2.392, 9.769, 29.806, 2.482.

Los tripulantes del "Jesús del Gran Poder" en Madrid

Almuerzo en Palacio

Madrid 11 245.—Hoy al medio día almorzaron en Palacio invitados por S. M. el Rey, los aviadores señores Jiménez e Iglesias.

Al salir del Regio Alcázar fueron interrogados por los periodistas, a quienes manifestaron que el Monarca se mostró muy interesado en los pormenores del viaje aéreo, felicitándoles por el éxito alcanzado.

Champagne de honor en el Aero Club

En el Aero Club se celebró esta tarde una reunión, siendo obsequiados los capitanes Jiménez e Iglesias con un champagne de honor.

Concurrieron los Infantes don Alfonso de Borbón y don Alfonso de Orleans, el Gobierno en Pleno, las autoridades, los embajadores americanos y otras muchas personalidades.

El marqués de Estella, al salir d

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Maria Paz, de seis años, domiciliada en la calle de San Francisco. Asistida de una erosión en la región occipital. Leve.

Maria Rosa Rodríguez, de seis años, domiciliada en la carretera de San Andrés. Asistida de una herida incisa en el tercio inferior del antebrazo derecho. Leve.

Miguelina González, de 3 años, domiciliada en la calle de la X número 10. Asistida de una herida contusa en la cara dorsal del pie derecho. Leve.

José Cherip, de 19 años, domiciliado en la calle de Galla de Lima número 34. Asistido de una herida producida por mordedura de perro en el dorso de la mano derecha. Leve, salvo complicaciones.

Servicio de guardia

Hoy presta servicio en este Establecimiento el siguiente persona facultativo:

Médico, don Gumersindo Robayna.

Practicante, don José Ballesteros

Aero Club, dijo que interpretando los deseos de S. M. el Rey, se había decidido cancelar la hipoteca de un millón de pesetas, por tratarse de un centro que contribuye al progreso de la aviación.

Cumplimentando al ministro de Marina

Madrid 11 1720.—Los tripulantes del "Jesús del Gran Poder", capitanes Jiménez e Iglesias, estuvieron hoy en el Ministerio de Marina, cumplimentando al señor García Reyes, que hizo el viaje de regreso con los aviadores a bordo del crucero "Almirante Cervera".

Recepción en el Ayuntamiento

En el salón de actos del Ayuntamiento de esta corte, se celebró hoy una recepción en honor de los aviadores señores Jiménez e Iglesias.

Con tal motivo pronunció un discurso el alcalde, quien tuvo frases de elogios para los aviadores, por el éxito de su empresa aérea.

Además les entregó un palco para que asistían a la corrida de toros que se celebrará el jueves.

También expresó que el pueblo madrileño les rendirá un homenaje, para lo cual se dará el nombre de los aviadores a una de las calles del ensanche.

El capitán Jiménez contestó al al

calde agradeciendo las atenciones que se les dispensaba.

También el coronel Kindelán se expresó en iguales términos.

En los Ministerios

Los aviadores señores Jiménez e Iglesias cumplimentaron hoy en su despacho oficial al marqués de Estella y al ministro del Ejército general Ardanz.

La Medalla Aérea

Se ha publicado una disposición concediendo la Medalla Aérea Militar a los capitanes Jiménez e Iglesias.

Un vuelo alrededor de Europa

Se anuncia que los aviadores Jiménez e Iglesias realizarán en el mes de Junio próximo un vuelo alrededor de Europa, tripulando el "Jesús del Gran Poder".

También se asegura que después volverán a América.

La reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones en Madrid

Banquete en honor de los delegados

Madrid 11 245.—El jefe del Gobierno, después de asistir a la recepción celebrada en el Aero Club en honor de los aviadores Jiménez e Iglesias, se dirigió al Palacio de Asuntos Exteriores para asistir a un banquete que el Gobierno ofrecía a los miembros que componen el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Al entrar se detuvo el marqués de Estella a conversar con los periodistas, expresando que mañana se reunirán los ministros en Consejo.

Reunión de vocales

Esta tarde se reunieron en el Senado algunos vocales de la Sociedad de Naciones, con objeto de constituir el Comité que entiende en la tramitación de peticiones formuladas por las minorías de raza y religión.

Conferencia aplazada

La entrevista anunciada para celebrarse hoy entre Briand y Stressemann, se ha aplazado hasta mañana.

El Consejo se reúne en sesión secreta

Madrid 11 1720.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió hoy en el Senado en sesión secreta. Se trató de la cuestión de las minorías sin que llegasen a las conclusiones, siendo las impresiones que se aplazará dicho asunto.

Esta tarde se reúne el Comité de los Tres.

Agasajos

Esta noche serán obsequiados con una cena los delegados extranjeros de la Sociedad de Naciones, que les ofrece en su palacio el duque de Alba.

A dicha comida asistirá S. M. el Rey y el marqués de Estella. Después se celebrará una fiesta en el Palacio de la duquesa de Parcent, que en honor de los delegados ofrece dicha aristocrática dama.

Mañana visitarán las personalidades extranjeras Toledo, acompañándoles el marqués de Estella.

Al regreso de la excursión, el Ayuntamiento les ofrecerá un banquete.

Una conferencia del marqués de Estella con Stressemann

El marqués de Estella ha solicitado una entrevista con el ministro alemán Stressemann, con objeto de sostener una conferencia.

Esta, que debía celebrarse esta tarde, se aplazó por tener que reu-

irse los delegados en Consejo, el cual comenzará a las seis y 30.

La cuestión de las minorías

La impresión que se tiene con respecto al problema de las minorías es en extremo pesimista.

El regreso de Stressemann

Se anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros alemán señor Stressemann, al regresar a su país se embarcará en Lisboa con dirección a Hamburgo.

En honor del subsecretario italiano

El jefe del Gobierno ha ofrecido un banquete al subsecretario italiano, señor Grandi, que se encuentre en esta corte.

Varias noticias

Fiesta automovilista

Madrid 11 245.—Esta tarde se verificó en el Parque del Retiro, de esta corte, una fiesta automovilista organizada por la Cámara Gremial Española.

El espectáculo resultó muy brillante y concurrido.

Fallecimiento de un ilustre religioso

Madrid 11 1720.—Ha fallecido en esta corte el comisario general de la orden religiosa de los Agustinos de Recoletos, Fray Francisco Solhaga, considerado como un prestigio por sus vastos conocimientos.

Un viaje a América de la carabela "Santa María"

Comunican de Sevilla que el comandante de la carabela "Santa María", ha expuesto su deseo de hacer un viaje a América, siguiendo la ruta que llevó Cristóbal Colón.

Agregan que el capitán Jiménez le expresó que de llevar a cabo esa empresa, le anticipaba que se los acogiera con entusiasmo en aquellas Repúblicas.

Peregrinación al Cerro de los Angeles

Se ha celebrado una grandiosa peregrinación al Cerro de los Angeles, resultando muy brillante.

El Cardenal Primado administró la Comunión a un millar de personas

Peregrinación a Lourdes

Noticias que se reciben de Valencia y Valladolid dan cuenta de haberse organizado peregrinaciones para visitar el santuario de Lourdes, las que han salido ya para dicho lugar.

Fallece de una mordedura de víbora

De Huelga expresan que víctima de agudos dolores falleció el niño José Gallardo, a consecuencia de una mordedura de víbora.

Tren que arrolla a una camioneta

Según comunican de Castellón de la Plana, en aquella línea férrea un tren arrolló a una camioneta.

Resultaron dos personas heridas graves.

Descarrilamiento

De Bogotá dan cuenta de haber descarrilado un tren expreso. Del accidente resultaron dos muertos y 25 heridos.

Acontecimiento cinematográfico

El estreno de la película del Vaticano

Para el viernes se anuncia el estreno de la maravillosa película "El Concordato entre Italia y el Vaticano", cinta de fama mundial, dado el asunto de actualidad que encierra.

Dicha película, filmada por el Gobierno italiano, llega a Santa Cruz, después de haber sido exhibida en Madrid y Barcelona, siendo esta la tercera capital de España donde se proyecta tan magistral cinta, que ha despertado un interés grande al ser anunciado su estreno.

La cinta "El Concordato entre Italia y la Santa Sede", es una continua recopilación de detalles y vistas maravillosas de Roma, produciendo emoción inmensa la masa humana que calculada en más de medio millón de personas esperan el solemne acto de la bendición Papal desde los balcones de la Basílica de San Pedro.

Se admiran en la misma bellísimos panoramas de Italia, el Palacio de los Reyes, los jardines del Vaticano, interiores del mismo y su grandioso y riquísimo museo, verdadera joya de arte y valor incalculables.

La cinta, cuya proyección dura más de dos horas, es una verdadera maravilla, y en ella se describe la vida del Sumo Pontífice, cuya figura venerable aparece en el lienzo revestida de la mayor solemnidad.

Merece toda clase de elogios y confianza en el éxito rotundo de la misma la noche de su estreno en el Parque Recreativo.

"LA FUNERARIA"

Imeldo Seris número 108

Teléfono 581

Servicio permanente

Asuntos de Canarias

El Obispo de Tenerife en los Ministerios

Madrid 11 1720.—El Obispo de la Diócesis de Tenerife Fray Albino González Menéndez Reigada, estuvo hoy en el Ministerio de Justicia y Culto, confiriendo con el señor Ponte.

El nuevo presidente de la Audiencia

También visitó a dicho ministro el nuevo presidente de la Audiencia Provincial don José Ramón Fernández, que en breve embarcará para Santa Cruz de Tenerife.

Un aparato inventado por el doctor Asuero

Se registra en el Ministerio del Trabajo

Madrid 11 1720.—En la Sección de Patentes del Ministerio del Trabajo se ha presentado un aparato inventado por el doctor Asuero, para cauterizar el trigémino.

Notas palatinas

La Reina en El Pardo

Madrid 11 1720.—La Reina Victoria estuvo hoy en El Pardo, acompañando a su augusto hijo el Príncipe de Asturias.

También presidió la augusta dama una junta del Patronato Antituberculoso.

Diversas noticias del Extranjero

El señor Coty se querrela contra "Paris-Soir"

París.—El conocido industrial Coty, que, como se sabe, es propietario de varios periódicos, entre los que figuran "L'Ami du Peuple", "Le Figaro" y "L'Autorité", los cuales atacan al régimen parlamentario, preconizando una especie de dictadura mal definida todavía, se ha querrelado contra el diario "Paris-Soir" por haber publicado una serie de artículos contra él, presentándole como enemigo del actual régimen y preguntándole el origen de los millones que consagra al sostenimiento de los órganos que propugnan sus ideas.

El Congreso y la manifestación de los "Cascos de Acero"

París.—Telegrafían de Munich que en el X Congreso de la Asociación "Casco de Acero" se aprobó una resolución en la que se hace constar que el renacimiento religioso es una de las condiciones necesarias para el resurgimiento de Alemania, tanto en el terreno de la política interior como en su vida de relación con los demás países.

El "Montage", órgano nacionalista, dice que en la manifestación organizada por los "Cascos de Acero" en Munich, con motivo del Congreso, participaron cien mil miembros de la mencionada Asociación.

Ha sido encontrado el "tesoro de los Habsburgo"

París.—El "tesoro de los Habsburgo", que fue robado en Viena el año 1927, y cuyo valor se estima en nueve millones de francos, ha sido presentado para su venta a un comerciante israelita de Marragnú por un súbdito italiano afiliado a una partida de ladrones internacionales.

El italiano ha sido detenido, incautándose la Policía de la totalidad de las joyas robadas.

Una interpelación sobre las películas habladas

París.—El señor Gaston Gerard, presidente de la Agrupación La Musical y jefe del grupo de propaganda francesa en la Cámara, ha anunciado una interpelación sobre las medidas que el Gobierno francés piensa adoptar contra la invasión de películas habladas en lengua in-

glesa, y ha declarado que presentará también un proyecto de ley para salvaguardar los intereses, la lengua y la cultura francesa.

No existe pacto militar franco-polaco

Varsovia.—El "Moskauer Rundschau" periódico semanal alemán que se publica en Moscú, publicó recientemente el texto de la pretendida Convención militar polaco-francesa, de 5 de Septiembre de 1922, y supuesta cláusula aneja a la misma, de 12 de Mayo de 1925.

Con este motivo, la Agencia Pat ha sido autorizada para declarar que no existen convenciones ni cláusulas anejas de ese género entre Francia y Polonia, y que los textos publicados por la "Moskauer Rundschau" son pura y simplemente falsificados.

La propiedad de las informaciones periodísticas

Constantinopla.—La Conferencia de agencias aliadas de Prensa, presidida por el señor Meynot, consejero delegado de la Agencia Hacas, ha continuado sus trabajos, estudiando la serie de medidas que se han propuesto para proteger a la propiedad de las informaciones como una propiedad análoga a cualquier obra, industrial o intelectual, y las mejoras que se hacen necesarias en las comunicaciones telefónicas internacionales.

Para la reconstrucción de Angora

Angora.—Para la reconstrucción de Angora ha sido aprobado el proyecto de un arquitecto alemán, cuyos planos prevén el desarrollo de la ciudad hasta ser capaz de albergar ampliamente 300.000 habitantes.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 11 de Junio

Table with 2 columns: Currency/Unit and Price. Includes Libras, Francos, Lira, Francos suizos, Francos belgas, Dólares, Marcos, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Florines, Coronas austriacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, etc.

Para una Exposición

Los aviones transportables en submarinos

Anuncian de Londres, que con motivo de la celebración de la Exposición Internacional de Aeronáutica, que el Príncipe de Gales inaugurará en el próximo mes de Julio, se revelará uno de los secretos más cuidadosamente guardados hasta hora por el Ministerio británico del Aire.

Se trata de un pequeño aeroplano, construido especialmente para ser transportado a bordo de los submarinos.

Durante varios años se han venido efectuando ensayos para perfeccionar este aparato, de gran utilidad en tiempo de guerra, ya que podrá ser transportado fácilmente a cualquier lugar con el mayor secreto, pudiendo prestar por esta causa inestimables servicios, en cooperación con la flota.

A lado de todos los tipos conocidos de aviones civiles, desde las pequeñas berlinas hasta los aviones capaces de transportar 20 pasajeros, se exhibirán otros muchos aparatos cuya existencia se ha mantenido en silencio.

Navigazione Libera Triestina. Durante el presente mes de Junio, llegarán a este puerto los vapores siguientes: DIA 16 Vapor "CHERCA" para Marsella y Génova. Todos estos buques admiten pasajeros y mercancía para los puertos de destino. ANGEL TOLEDO RUIZ. Teléfono 286

Debilidad, Inapetencia, Clorosis, Raquitismo, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más activo y eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LO QUE DEBE PEDIR TODA PERSONA DE BUEN GUSTO. M... P... A... M... DOMECCO. Agentes Exclusivo & en las Islas: Vnda e hijos de José María de Cabrera. Costa y Grijalva, 11. Teléfono, 1.150.

LLEGADA DE VAPORES



Compañía **TRASMEDITERRANEA** - Barcelona

Servicios para el mes de Junio de 1929.

ENTRADAS		SALIDAS	
DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs.	DESTINO
13	INFANTA BEATRIZ	14 10 h.	Cádiz y Barcelona.
15	ROMEU	16-12 h.	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes y Santander.
20	ISLA DE TENERIFE	21-18 h.	Cádiz y Barcelona.
22	PLUS ULTRA	23-24 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.—Este buque admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.
27	INFANTA BEATRIZ	28-10 h.	Cádiz y Barcelona.
29	FLORINDA	30-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes y Santander.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciónes los netos que indiquen, y, avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y los otros artículos al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente:

MANUEL CRUZ.—San José núm. 10.



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Junio de 1929

Nombre del vapor y C.ª	Día	DESTINO
WAHEHE Woermann-Linie	13	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Victoria, Tiko y Duala.
AUGUST SCHULTZE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	14	Hamburgo y Bremen.
GERRAT Hamburg-Bremer Africa Linie	21	Las Palmas, Banana, Boma y Matadi.
ATTO Hamburg-Bremer Africa Linie	25	Las Palmas, Winneba, Ikang, Tiko y Bihindi.
USSUKUMA Deutsche Ost-Afrika-Linie	26	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Victoria, Santa Isabel y Duala.
BILBAO Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	28	Hamburgo y Bremen

INFORMES MARINA, 21

OPICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 1.140

CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 31



Fred Olsen & C.º

OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Junio de 1929

El magnífico vapor SAN JOSE El día 12 para Londres.
El magnífico vapor BUENAVISTA El día 19 para Londres.
El magnífico vapor SAN ANDRES El día 26 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Junio de 1929

El magnífico vapor SARDINIA El día 15 para Dieppe.
El magnífico vapor BURGOS El día 22 para Dieppe.
El magnífico vapor SAN CARLOS El día 29 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE JUNIO DE 1929

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
15	«Alondra»	Liverpool
22	«Aguila»	id.
29	«Alca»	id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS — PENINSULA — MARSELLA — GENOVA

Servicio del mes de Junio de 1929

Miércoles 19.—El motor-correo «EBRO» Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarques en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida.

En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.

Anuncie Vd. en este periódico



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

San Cristóbal - San Isidro - Sancho Sauzal - Santa Ursula

Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278 80 y 821

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Junio de 1929

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON MONTEVIDEO	10	Montevideo y Buenos Aires.
	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	3	Puerto Rico, La Guaria, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan LaRoche.—Alfonso XIII núm. 35

SERVICIO FRUTERO

SEMANAL PARA

Hamburgo y Bremen

y con trasbordo para Copenhagen, Stockolmo, Oslu, etc.

Días	Nombre del vapor	Compañía
14	«August Schultze»	Compañía Oldenburguesa
21	«Arucas»	Norddeutscher Lloyd
28	«Bilbao»	Compañía Oldenburguesa.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS Oldenburg-Portugiesische Norddeutscher Lloyd Dampfschiffs-Rhederei Servicio frutero JACOB AHLERS, Marina 31 — MANUEL CRUZ San José 10.



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA»

«ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono núm. 186.

El mejor Purgante
AGUAS DE CARABANA

Medicinal y de tocador.

PASTILLA: pequeña 0'80, grande 1'25

JABON DE SALES DE CARABANA El mejor para las afecciones de la piel.

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí J.. Madrid, Lealtad. 12

De venta en perfumerías y droguerías

Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons.	GOMERA - HIERRO 800 tons.
VIERA Y CLAVIJO 1465 tons.	FUERTEVENTURA 800 tons.
LAL PALMA 1465 tons.	LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Hornigüa, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Plaza de 25 de Julio número 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano.) Teléfono 32 Dpdo.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quite hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO
Después de las comidas 2 ó 3
PASTILLAS VICHY-ÉTAT
facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas.
Cada pastilla lleva de un lado la palabra VICHY y del otro la palabra ÉTAT
VENTA TODAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1927
PESETAS 101.416.601'36

Pagado a los asegurados en el año 1927
PESETAS 10.182.638'68

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 153.368.964'08

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

CLINICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografía. Electroterapia.—Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud, montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA y CLAVIJO, NUM. 25

¡MADRES!

La salvación de los niños en el período de la dentición es la verdadera Denticina Viuda de D. Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina Viuda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.



Salve usted sus ojos

TODOS precisamos de la vista y debemos vigilar para tenerla sana. Si tenéis moscas volantes delante los ojos, si lacriman, si los párpados son rojos, hinchados, legañados, si la vista se cansa, si sois miope o presbita, es indispensable recurrir en seguida al IRIDAL, colirio científicamente preparado, que os proporcionará un

Resultado inmediato

en todos los casos graves, y más, os permitirá de dejar los lentes.

El IRIDAL es al mismo tiempo antiséptico, tónico, descongestionante del ojo y sus anexos.

El IRIDAL realiza una acción curativa y preventiva en las conjuntivitis, oftalmías, blafaritis, glaucomas, tracomas, como para contrarrestar la catarata.

Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Roma.

De venta en todas las farmacias a pesetas 6.

Pedir el folleto gratuito "Vulgarización Científica", que se remite a petición dirigida a don José María Segura Adell, Pérez Galdós, 4.—Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila

un almacén y una vivienda situadas en la Rambla de Pulido número 56.

Darán razón, Bethencourt Alfonso 35.—Teléfono 286.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza Weyler.

¡Quisao solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

SE DESEA socio capitalista, aportando de mil doscientas a mil quinientas pesetas, para establecer nueva industria en esta isla, dando un beneficio de cuatrocientos a ochocientos por ciento.

¡Negocio completamente positivo y desconocido en esta isla!

Dirigirse por carta a M. V. C., en esta imprenta.

SE VENDEN

Flores, plantas y arbolitos.—Huevos del día.—Huevos para incubar y pollitos recién nacidos de razas selectas.—Pollos, gallos, gallinas, patos, etc.—Finea LAS MIMOSAS, final de Numancia prolongada.—Teléfono número 170.

ANUNCIE USTED EN

ESTE PERIODICO